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SMARTPHONE and internet use among undergraduate
girl students of Physics subject in Malegaon

Prof. Jayant P Dixit
M.P.H.M. Mahavidyalaya,
Malegaon Camp Dist. Nashik

Abstract:- .

This paper gives the information and trends in use of smartphone and internet among girl
students. Nowadays, the smartphone and internet use is most popular in students. The internet
service is very demanded .The telecommunication market is fast growing. So it is keen interest
to access the students for the use of mobile and it's services, necessity, negative effects of
mobile, reluctant feeling, uncomforting feeling, mindlessly checking, internet for online
education, intense urge, money spend and time spend with mobile use. For this, the sample of
75 girl students from all three classes of science graduation offering physics subject in
Malegaon, state Maharashtra.

Introduction:-

In this paper, I have highlighted on the use of smartphone and internet among girl
students of undergraduate classes studying with physics. Girl students are considered for the
uniform and latcral assessment of my research topic.

The cellular phone is the phone in which the applications are built in and ¢asy internet
access is present.It is also called as a smart phone. The smartphone is used for the purpose of
calling, SMS, text message, email, web-browsing, cameras, MP3 player, Video playback. From
the history of smartphone, we can say that the development is started in the end of 20" century.
Where as it is widely changed in 2006/07. It has diffcrent operating systems and different
applications. At the early stage smart phones are having the push buttons and heavy in weight.
The phones become smartphone then the applications are present at anywhere and anytime
_These are on our fingertips. It has small size, attractive design, lightness in weight, economical
in price, 3G, 4G internet service with reasonable data pack amount. The use of the smartphone
is exploded. By considering all these benefits, students are using smartphone. They are also
eager and prompt to usc the latest technology and invention with new version.

Search Methodology:-

The 75 under graduate college girl students having physics as one of the subject are
selected from Malegaon as sample. The age group of girl students is from 18 to 21 years. The
well-structured questionnaire is prepared in google form. The link of google form is send on the
WhatsApp group of physics students. The students are from F.Y., S.Y. and T.Y. B.Sc. classes.
The questionnaire is divided in three parts. First part is the general information of student. The
second part is regarding the mobile and third part is for internet and it’s use. The data is
collected from submitted google forms by students. The data is carefully analyzed and made
findings properly.

The outcomes of data for every question are tabulated from the statistical information of
the questionnaire for 75 girl students.

Question Type Responses.
(1) Having own mobile.
Yes 83.6%
No . 16.4%

(2) Brand of Mobile.

T ————————
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1) Samsung 20.3%
2) Motorola 4.00%
3) Red Mi 41.9%
4) Other 33.8%

(3) How often are changing the mobile.
1) Always the same

Mobile 82.4%

2) Every other year 14.9%

3) Every other Month 3.7%
(4) Use of mobile Phone.

1) Internet 70.3%

2) Call 27%

3) SMS 2.7%
(5) Money spend on mobile service per month.

1) Rs.1-50 13.5%

2) Rs.51-100 5.9%

3) Rs. 101-200 37.8%

4) Rs. More Than 200 43.2%
(6) SMS send per day.

1) 0-100 53.4%
2) 10-50 32.9%
3) 50 -100 9.6%
4) More than 100 4.1%
(7) The response for negative effects of usc of mobile phones.
1) Yes e 2522%
2) No o 413%
(8) Spending of tim¢ on mobile Foo
1) Yes ®OWEE »556.2%
2) No 43.8%
(9) Mindlessly spending time on a regular basis with mobile.
1) Yes 55.6%
2) No 44.4%
(10) The time spend on mobile is increasing.
1) Yes 68.5%
2) No 31.5%
(11) Do you wish for little less involved with phone.
1) Yes 72.6%
2) No 27.4%
(12) Experiences the uncomfortable feeling when no internet service or phone is
broken or discharging of battery.
1) Yes 50.7%
2) No 49.3%
(13) When the phone rings, beeps or buzzes then you are eager to check mobile.
1) Yes 63%
2) No 37%
(14) Used for online learning .
1) Yes 93.2%

2) No 6.8%
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(15) Attending complete online teaching.
1) Yes 87.7%
2) No 12.3%
0 2 How many phones do you have ?
Q 1Do you have your own motile phona ? 74 responses YP ¥
75 responses
(] o
Yes
02
N o1
© more than 3
G 4 How often do you change your mobile ?
Q 3Wnhat brandis it ? 76 respontes
76 responses
© Every olher year
© Nowa @ Every other month
& Sarmung © Evary other week
@ Mownla @ Always the same phona
O Redmi
0 Over
@5 s the design of a mobile phone important for you? . 06 You often use your phone to
76 responises 74 responses
@ Yes of course 0 Cal
@ 1 donot care 0 ss
© Notatal © Hobie lnemet
"’\ @ 1s
Q 7 How much money do you spend on mobile services per month ?
76 responses Q8 How many SMS de you send per day ?
75 respanses
ORs1_50
© Ra. 51 _100 00 1w
© Rs 100 200 [ RUNY
@ More than Rs 200 0 0
@ More $an 100
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9 Buying a newmoble phone for yous impartant ?
75 responses
Q10 Do you use your mebile phone while driving ?
76 response
0 oo s ragcls g
s 245)
. © hever
OSmMnmtwmm © Just wien SMS comes
ayr Diashere ) © Oy wien anpmesio all
€ Extema appeatince
@ Enctonal satafacion
Q 11 Have you ever thought about negative effects of mobile phones ? ) )
75 respanses Q12 Do you find yourself spending more time on your smartphone than you realize ?
T5rerpanses
© Yes
®Yes
Oro o

Q 13 Do you find yourself mindlessly passing time on a regular basis by staring at your smartphone
?

74 responses

O Yes
® No

Q14 Has the amount of time spend on your phone been increasing ? Q15 Do you wish you could be aittle less involved with your phone ?
75 responses 7S tesponses

0 Yes
0 ho

0 Yes
oo
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016.Do you feetyour use of phone decreases your productivity at times ? Q 17 Doyoufeel reluctant to be without your phone even for ashort time ?
75 responses

75 responses
m 9 tes
.NE . o

018 Do you fee! -at -ease oruncomortabis when you accidentaly feave your phione 2 hame 019 When youest meals ks yrour phorie ataays pit of the table plage sitting & near to you ?
have 00 senvice o have  broven phona ! s
s

( AU
0 LA
[ 19

Q20 Whenyourpimlirqsbcepsorbtmes.duvmfeelanhﬁnsm;ﬂadmﬂmms Q210oyou ﬁmm:m!t mircliessly , checking your smartphone many times a day even when
aweels emals vpdates el ? youknaw there is ely nothing nev of important (o 5¢¢ 7

TS mpmirs A iespentey
{ AU [ XY
" [T

Q23 Are you attending complete onfine teaching ?

Q 22 Are you using smarlphode for online learning ? 75 raspanses
75 reaponses

OYe

O VYes oo

[ B

Conclusion / Result;-
Most of the students are using smartphone with internet services. 84% students have

their own smart phone. 90.5% of students having only one smartphone. The Red mi brand is
quiet popular in students. 42.1% students are using Red mi Brand 52.6% students are agree with
design of phone. The internet user students are 68.7% . Students spending money more than Rs.

200 are 43.1% . The 0 — 10 SMS Sending students are only 53.3%
24
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60% students are interested in the main function of mobile .The important thing is that
72.4% students are not using mobile phone while driving.
51.3% are very much aware about the negative effects of mobile phone
The students are saying that, they are spending more time on smart phone and passing
time with mobile phone is nearly same. The students also stating that their time on mobile is
increasing .64% students are agree with decrease of productivity with time. 50.7% students are
feeling uncomfortable when mobile is not with them. 64% students are saying that they ar¢
eager to check the text, tweet etc. when it rings, beeps.
93.3% students are using the mobile for online learning and 88% are using for complete
online teaching.
Suggestions / Recommendations
(1) The present study can be repeated for large sample.
(2) This study can be done among high school students.
(3) This study may carried for boys students of undergraduate college of different faculties.
S (4) This study is completed only in the Malegaon city.
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